Landtag von Baden-Wiirttemberg
16. Wahlperiode

Kleine Anfrage
des Abg. Dr. Stefan Fulst-Blei SPD

und

Antwort

des Ministeriums fiir Kultus, Jugend und Sport

Arbeit mit Schiilerinnen und Schiilern mit Fluchterfahrung
sowie deren Eltern

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

1. Welche Unterstiitzung gibt es fiir junge Gefliichtete und ihre Eltern zum Um-

gang mit Traumata, die in der eigenen Fluchterfahrung begriindet liegen?

2. Welche Modelle aus Schulen sind ihr bekannt, Eltern von jungen Gefliichteten

in den schulischen Alltag einzubinden (z. B. Elterncafé)?

3. Wie beurteilt sie die Herausforderung, als Lehrkraft mit den personlichen
Schicksalen und Traumata der jungen Gefliichteten umzugehen und welche Un-

terstiitzung hilt sie vor, um eine Uberforderung der Lehrkrifte zu vermeiden?

4. Welche Fortbildungsangebote, Initiativen und Empfehlungen gibt es fiir Lehr-
kréfte, insbesondere fiir die in Vorbereitungsklassen und VABO-Klassen ein-
gesetzten, zum Thema Arbeit mit jungen Gefliichteten, Elternarbeit und Um-

gang mit Traumata?

5. Welche sonstigen Initiativen, Empfehlungen und Unterstiitzungsangebote gibt
es zu den in Frage 4 benannten Themen auf Landesebene bzw. auf Ebene der

Schultrdger?

6. Inwieweit sind die in Frage 4 benannten Themen Bestandteil der Vorbereitung
von Lehrkréften, die in Vorbereitungsklassen und VABO-Klassen eingesetzt

sind?

Eingegangen: 10.12.2018/ Ausgegeben: 16.01.2019

Drucksache 16/5351
10. 12. 2018

Drucksachen und Plenarprotokolle sind im Internet Der Landtag druckt auf Recyclingpapier, ausgezeich-
abrufbar unter: www.landtag-bw.de/Dokumente net mit dem Umweltzeichen ,, Der Blaue Engel *.



Landtag von Baden-Wiirttemberg Drucksache 16 / 5351

7. Welche speziellen Empfehlungen und Richtlinien hat sie fiir die Unterrichts-
organisation und den Unterrichtsablauf bzw. die Gestaltung der Klassenzimmer
von Vorbereitungsklassen und VABO-Klassen?

10.12.2018

Dr. Fulst-Blei SPD

Begriindung

Nach Riickmeldungen aus Schulen, in denen mit gefliichteten Kindern gearbeitet
wird, kommt es im Schulalltag und im Unterricht zum Aufbrechen von Traumata,
die wahrscheinlich in der Fluchterfahrung begriindet liegen. Beispiele hierfiir sind
Feueralarmiibungen. Mit der dadurch entstehenden Situation sind Lehrkréfte oft-
mals iiberfordert. Der Umgang mit Traumata junger Gefliichteter erfordert eine
Auseinandersetzung mit der personlichen und familidren Situation der Betroffe-
nen, die auch die Lehrkrifte selbst belasten kann. Treten solche Traumata in den
Vorbereitungsklassen auf, muss auch damit gerechnet werden, dass dies nach
Ubergang in die Regelklasse vorkommen kann. Mit dieser Kleinen Anfrage soll
eruiert werden, welche Unterstiitzungsmalinahmen seitens der Schulverwaltung
fiir die betroffenen Schiilerinnen und Schiiler, ihre Eltern und auch die Lehrkrafte
zur Verfiigung stehen, um sie beim Umgang mit Fluchttraumata zu unterstiitzen.

Antwort

Mit Schreiben vom 19. Dezember 2018 Nr. 52-6649.2/59/1 beantwortet das Minis-
terium fiir Kultus, Jugend und Sport die Kleine Anfrage wie folgt:

Ich frage die Landesregierung:

1. Welche Unterstiitzung gibt es fiir junge Gefliichtete und ihre Eltern zum Um-
gang mit Traumata, die in der eigenen Fluchterfahrung begriindet liegen?

Der therapeutische Umgang mit Traumata und posttraumatischen Belastungs-
storungen erfordert eine psychotherapeutische Spezialausbildung, tiber die zum
Teil Psychiater und Psychologische Psychotherapeuten verfiigen. Neben nieder-
gelassenen Praxen gibt es Kliniken sowie einige Organisationen wie Refugio e. V.
in Stuttgart, die psychotherapeutische Angebote fiir Menschen mit Fluchterfah-
rung anbieten.

Schulpsychologinnen und Schulpsychologen wurden und werden zum Thema in-
tensiv weitergebildet. In der Folge wurde von den Schulpsychologischen Diens-
ten eine Fortbildung fiir Lehrkrifte konzipiert, die landesweit seit dem Jahr 2014
angeboten wird. Darin werden Informationen zum Thema Flucht und Trauma
weitergegeben sowie u.a. Anzeichen fiir traumatische Belastungsstdrungen the-
matisiert. Ziel ist es, das moglicherweise auffillige Verhalten von neu zugewan-
derten Kindern und Jugendlichen besser einordnen zu kénnen, Hilfebedarfe zu er-
kennen und adidquat darauf reagieren zu kdnnen. Dies heif3it auch, im Bedarfsfall
an externe spezialisierte Fachdienste und Therapeuten weiterzuverweisen. Das
Kultusministerium hat zudem die Handreichung ,,Fliichtlingskinder und jugendli-
che Fliichtlinge* in der Schule verdffentlicht, um am Schulleben Beteiligte fiir das
Thema belastende Fluchterfahrungen zu sensibilisieren.
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2. Welche Modelle aus Schulen sind ihr bekannt, Eltern von jungen Gefliichteten
in den schulischen Alltag einzubinden (z. B. Elterncafé)?

Elternbildung soll grundsitzlich die Fahigkeiten von Eltern stirken, an der Schul-
gestaltung sowie der Erziehung und Bildung der Schiilerinnen und Schiiler in der
Schule mitzuwirken. Neben institutionalisierten Formen auf der Grundlage von
Rechts- und Verwaltungsvorschriften haben sich vielfaltige Kooperationsformen
zwischen Elternhaus und Schule herausgebildet. Die Gemeinniitzige Elternstif-
tung Baden-Wiirttemberg unterstiitzt die Schulen bei der Wahrnehmung ihrer
Aufgaben zur Zusammenarbeit mit Eltern.

Das Kultusministerium initiiert in Kooperation mit der Gemeinniitzigen Eltern-
stiftung seit dem Schuljahr 2010/2011 das Projekt ,,Stirkung der Zusammenarbeit
zwischen Elternhaus und Schule®. Aus den gesammelten Erfahrungen entstand im
Jahr 2018 eine Handreichung, in der Faktoren fiir eine gelingende Zusammen-
arbeit der Elterneinbindung dargestellt und anhand praktischer Bespiele illustriert
werden.

Die Elternstiftung entwickelt in Zusammenarbeit mit dem Kultusministerium ak-
tuell ein Handbuch zur frithen Einbindung von neuzugewanderten und gefliichte-
ten Eltern in Fragen der schulischen Bildung. Dieses Handbuch bietet eine Orien-
tierungshilfe im Bildungssystem und fiihrt in einfacher Sprache relevante Infor-
mationen zur Rolle der Eltern im Bildungssystem, zum Sprachenlernen sowie zur
Wertvermittlung auf. Die Themen kdnnen zukiinftig in Zusammenarbeit mit der
Elternstiftung in den Schulen in Form von Kursen vermittelt werden.

3. Wie beurteilt sie die Herausforderung, als Lehrkraft mit den personlichen
Schicksalen und Traumata der jungen Gefliichteten umzugehen und welche Un-
terstiitzung hdlt sie vor, um eine Uberforderung der Lehrkrifte zu vermeiden?

Inwieweit sich die personlichen Schicksale der jungen Gefliichteten fiir Lehrkraf-
te belastend auswirken, kann nicht pauschal beantwortet werden. Die konkreten
Situationen mit ihren ganz eigenen Belastungsfaktoren und Ressourcen miissen
dazu jeweils betrachtet werden. Schulpsychologinnen und Schulpsychologen an
den regionalen Schulpsychologischen Beratungsstellen bieten unterschiedliche
Beratungs- und Unterstiitzungsangebote fiir Lehrkrifte an, wenn diese sich belas-
tet fithlen. Neben Einzelgesprachen werden Fallbesprechungs- und Supervisions-
gruppen angeboten. Letztgenannte konnen auch als praventive Ansétze zur Ver-
meidung von beruflichen Belastungen angesehen werden.

Des Weiteren unterstiitzen Schulpsychologinnen und Schulpsychologen sowohl
Lehrkréfte als auch Schulleitungen in Einzelfdllen ganz konkret in der Arbeit mit
jungen Gefliichteten. Teil dieser Begleitung kann auch sein, therapeutische Unter-
stiitzung bei externen Fachstellen zu finden.

4. Welche Fortbildungsangebote, Initiativen und Empfehlungen gibt es fiir Lehr-
krdfte, insbesondere fiir die in Vorbereitungsklassen und VABO-Klassen einge-
setzten, zum Thema Arbeit mit jungen Gefliichteten, Elternarbeit und Umgang
mit Traumata?

5. Welche sonstigen Initiativen, Empfehlungen und Unterstiitzungsangebote gibt
es zu den in Frage 4 benannten Themen auf Landesebene bzw. auf Ebene der
Schultrdger?

6. Inwieweit sind die in Frage 4 benannten Themen Bestandteil der Vorbereitung
von Lehrkrdften, die in Vorbereitungsklassen und VABO-Klassen eingesetzt
sind?

Schulpsychologinnen und Schulpsychologen bieten bedarfsorientiert unterschied-
liche Fortbildungsformate zum Thema an. Zum Teil finden diese Angebote in Ko-
operation mit spezialisierten Fachberatungsstellen und niedergelassenen Trauma-
therapeuten statt. Lehrkrifte und Kollegien haben die Moglichkeit, neben ein-
fiihrenden regionalen Fortbildungen auch mehrtigige Fortbildungsangebote wahr-
zunehmen. Diese haben unterschiedliche Schwerpunkte, wie z. B. Handlungsemp-
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fehlungen fiir den Umgang mit traumatisierten Kindern und Jugendlichen im
Schulalltag oder interkulturelle Kommunikation. In der Zusammenarbeit mit El-
tern junger Gefliichteter konnen die Schulpsychologischen Beratungsstellen als
Unterstiitzende angefragt werden. Zudem stehen Lehrkriften Fallbesprechungs-
und Supervisionsangebote offen.

Im Jahr 2015 wurde eine Konzeption entwickelt, welche die Qualifizierung von
Fortbildnerinnen und Fortbildern fiir die regionale Lehrkréftefortbildung im Be-
reich von Vorbereitungsklassen (VKL) und Klassen im Vorqualifizierungsjahr Ar-
beit/Beruf mit Schwerpunkt Erwerb von Deutschkenntnissen (VABO) zum Inhalt
hatte. Diese Fortbildungsreihe wird seither regelméBig als Vertiefungs- und Ver-
netzungstreffen mit unterschiedlichen Themenschwerpunkten wiederholt. Die
Teilnehmenden dieser Erlassfortbildungen sind Lehrkréfte mit Erfahrung in VKL
und VABO, Fachberaterinnen und Fachberater Deutsch und Deutsch als Zweit-
sprache sowie weitere vorgebildete Lehrkrifte.

Inhalt der Multiplikatorenfortbildung und somit in der Folge Bestandteil der Fort-
bildungen von Lehrkriften, die in VKL und VABO-Klassen unterrichten, ist ne-
ben der zentralen Aufgabe der Sprachforderung und Demokratiebildung u. a. auch
die Benennung der Griinde und die Reflexion, warum Menschen aus ihrer Heimat
flichen, Fluchtwege und ihre Wege in Deutschland sowie das Asylverfahren. Her-
kunftsbedingte Vielfalt, auch im Hinblick auf Kommunikationspraktiken, werden
thematisiert und die schulpsychologischen Angebote im Fliichtlingsbereich vor-
gestellt. Ein weiterer Schwerpunkt ist der Umgang mit belasteten Schiilerinnen
und Schiilern sowie die Arbeit mit Eltern von Fliichtlingen.

Lehrkréften, die in VKL und VABO-Klassen unterrichten, steht tiber die Landes-
akademie fiir Fortbildung und Personalentwicklung an Schulen sowie iiber die
Regierungsprasidien und die Staatlichen Schuldmter ein umfangreiches Fortbil-
dungsangebot zur Verfiigung. Zu den modularen Fortbildungsangeboten werden
eine Vielzahl regionaler Fortbildungen u.a. zu den Themen Demokratiebildung,
Interkulturalitit, Sprachférderung der Kinder und Jugendlichen sowie sprach- und
kultursensibler Unterricht angeboten. Dabei liegt der Schwerpunkt der Fortbil-
dungen auf der praxisorientierten Unterstiitzung der Lehrkrifte fiir die besonderen
padagogischen Herausforderungen des Unterrichts in VKL und VABO-Klassen.

Mit der Zusatzausbildung Deutsch als Fremdsprache/Deutsch als Zweitsprache
gemaf § 30 der Priifungsordnung berufliche Schulen II vom 2. Oktober 2015 wur-
de eine Teilnahmemdoglichkeit fiir im Dienst befindliche Lehrkrifte geschaffen,
sofern an den Staatlichen Seminaren fiir Didaktik und Lehrerbildung (Berufliche
Schulen) Kapazitéten iiber die Ausbildung von Referendarinnen und Referenda-
ren hinaus vorhanden sind. Die Zusatzausbildung ist eine passende Ergénzung zu
den regionalen Lehrerfortbildungsangeboten.

Im Rahmen der Umsetzung des Qualititskonzepts fiir das Bildungssystem Baden-
Wiirttembergs geht die Zusténdigkeit fiir die genannten Aufgaben und Angebote
im Bereich der Unterstiitzung, Beratung und Lehrerbildung kiinftig auf das Zen-
trum fiir Schulqualitit und Lehrerbildung (ZSL) tiber.

7. Welche speziellen Empfehlungen und Richtlinien hat sie fiir die Unterrichts-
organisation und den Unterrichtsablauf bzw. die Gestaltung der Klassenzim-
mer von Vorbereitungsklassen und VABO-Klassen?

Vorgaben wie die Verwaltungsvorschrift des Kultusministeriums iiber die Grund-
sdtze zum Unterricht fiir Kinder und Jugendliche mit nichtdeutscher Herkunfts-
sprache und geringen Deutschkenntnissen an allgemein bildenden und berufli-
chen Schulen (vom 31. Mai 2017) und die Verordnung des Kultusministeriums
zur Regelung der Stundentafeln fiir die Vorbereitungsklassen (VKL) allgemein
bildender Schulen (vom 27. Juni 2018) regeln u.a. den Unterricht in VKL. Der
Orientierungsrahmen VKL mit den Curricula fiir Deutsch im Kontext von Mehr-
sprachigkeit und fiir Demokratiebildung bietet die unterrichtliche Grundlage.
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Vorgaben fiir den Unterricht enthalten die rechtlichen Regelungen zum Vorquali-
fizierungsjahr Arbeit/Beruf mit Schwerpunkt Erwerb von Deutschkenntnissen
(VABO). In diesen wird beispielsweise festgelegt, dass der Unterricht handlungs-
und projektbasiert zu gestalten und sprachsensibles Unterrichten sowie individu-
elle Forderung durchgéngige Unterrichtsprinzipien sind.

Empfehlungen und Informationen zur organisatorischen Gestaltung und unter-
richtlichen Umsetzung sind im Leitfaden fiir das VABO zusammengefasst, der
derzeit aktualisiert und in Kiirze verdffentlicht wird. Der iiberarbeitete Leitfaden
basiert auf den Erfahrungen der letzten Jahre und enthilt viele Beispiele und In-
formationen, u. a. zu den Bausteinen eines VABO-Konzepts, den Unterrichtsprin-
zipien, zum Unterricht in den einzelnen Féchern und zu den Unterstiitzungssyste-
men fiir Lehrkréfte.

Fiir die Organisation zusétzlicher Angebote durch beispielsweise Jugendbegleiter,
Schiilermentorinnen und -mentoren oder Ehrenamtliche sowie fiir Kooperations-
zeiten und Teamteaching stehen den Schulen — zusdtzlich zum Unterricht in den
einzelnen Féachern — acht Lehrerwochenstunden zur Verfiigung.

Dr. Eisenmann

Ministerin fiir Kultus,
Jugend und Sport




<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles true
  /AutoRotatePages /None
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (None)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (U.S. Web Coated \050SWOP\051 v2)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Warning
  /CompatibilityLevel 1.6
  /CompressObjects /Off
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages false
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /DetectCurves 0.1000
  /ColorConversionStrategy /LeaveColorUnchanged
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedOpenType false
  /ParseICCProfilesInComments true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 524288
  /LockDistillerParams true
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize true
  /OPM 1
  /ParseDSCComments false
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveDICMYKValues true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveFlatness true
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments true
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts true
  /TransferFunctionInfo /Preserve
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /CropColorImages true
  /ColorImageMinResolution 150
  /ColorImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleColorImages true
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 300
  /ColorImageDepth 8
  /ColorImageMinDownsampleDepth 1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /FlateEncode
  /AutoFilterColorImages false
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.40
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.76
    /HSamples [2 1 1 2] /VSamples [2 1 1 2]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /CropGrayImages true
  /GrayImageMinResolution 150
  /GrayImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleGrayImages true
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 600
  /GrayImageDepth 8
  /GrayImageMinDownsampleDepth 2
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /FlateEncode
  /AutoFilterGrayImages false
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.40
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.76
    /HSamples [2 1 1 2] /VSamples [2 1 1 2]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /CropMonoImages true
  /MonoImageMinResolution 1200
  /MonoImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 600
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects true
  /CheckCompliance [
    /None
  ]
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile (None)
  /PDFXOutputConditionIdentifier ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName (http://www.color.org)
  /PDFXTrapped /False

  /CreateJDFFile false
  /SyntheticBoldness 1.000000
  /Description <<
    /DEU ()
  >>
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [1200 1200]
  /PageSize [595.276 841.890]
>> setpagedevice


